

Материалы научной студенческой конференции в МГИМО(У) в
апреле 2015г.

**Структура распределения прямых иностранных инвестиций по
регионам России**

О.Рачков, И.Хабаров

студенты МЭО-III

В статье анализируются тенденции и проблемы, связанные с географическим распределением прямых иностранных инвестиций в России

Ключевые слова: Россия, прямые иностранные инвестиции

O.Rachkov, I.Khabarov. Structure of the Distribution of inward FDI among Russian Regions

The article focuses on trends and problems regarding to geographical distribution of inward FDI in Russia

Key words: Russia, inward FDI

Вопрос привлечения прямых иностранных инвестиций в частности и вопросы, связанные с участием России в международном движении капитала в целом широко обсуждаются в российском экспертном сообществе вот уже более двадцати лет, с момента распада СССР и преобразования РСФСР в Российскую Федерацию. На сегодняшний момент, опираясь на колоссальный информационный ресурс, посвящённый представленной теме, мы можем прийти к некоторым первичным выводам: прямые иностранные инвестиции играют существенную роль в развитии национального хозяйства, выступающего в роли их реципиента. Являясь, с одной стороны, источником финансирования новых проектов, что вне всяких сомнений, положительно сказывается на состоянии национальной экономики в целом, так как подразумевает под собой создание новых рабочих мест, использование прямых иностранных инвестиций также

может выступать катализатором ряда других позитивных изменений общей экономической ситуации в стране. Так прямые иностранные инвестиции могут быть источниками технологических «вливаний» в процесс функционирования отечественного производственного комплекса – ни для кого не секрет, что создавая предприятие, целью которого являются новые или ещё не до конца заполненные рынки, компании стремятся оборудовать их, опираясь на новейшие достижения инженерной мысли. Вместе с тем, новые практики менеджмента, администрирования, системы документооборота, широко используемые и признанные эффективными во многих развитых странах, также могут быть адаптированы под реалии страны-реципиента ПИИ и в свою очередь могут иметь позитивное влияние на общее состояние дел в национальной экономике.

В современных экономических реалиях, принятых в нашей стране, потребность в привлечении ПИИ видна отчётливо как никогда прежде. Можно утверждать, что сразу после распада СССР, несмотря на все сложности, с которыми столкнулось руководство тогда ещё очень молодого государства и бедственное положение, в котором оказалось население, наше государство тем не менее, было крайне привлекательно сточки зрения иностранных инвесторов. Так на 1990-ый год ВВП СССР, согласно ряда независимых экспертных оценок, уступал лишь ВВП США, тем самым занимая второе место мире. Это может говорить о существенной развитости национального хозяйства, большинство производственных мощностей которого были расположены на территории РСФСР, преобразованного в результате распада СССР в РФ. Вместе с тем, в силу высокой степени нестабильности экономики России на тот момент, недооценённость многих по-настоящему крупных активов, являвшихся системообразующими для некоторых отраслей, могла исчисляться тысячами процентов, исходя из сумм, применявшихся на тот момент оценок. Таким образом, совокупность многих факторов, с одной стороны говоривших о неустойчивости рыночной модели развития экономики новой России, с другой стороны обуславливала инвестиционную привлекательность многих отраслей зарождающейся

системы экономического взаимодействия, базирующегося на рыночных принципах.

На сегодняшний момент мы можем наблюдать существенно возросшую покупательную способность граждан нашей страны, что говорит о существенно возросшей ёмкости отечественного внутреннего рынка, при сохраняющейся не занятости многих перспективных отраслей. Отставание развития представленных секторов национального хозяйства может быть связано либо с существенной стоимостью «входного билета», либо с необходимостью объёмной технологической базы, наличие которой на сегодняшний момент в рамках существующих экономических реалий представляется достаточно маловероятным. Вместе с тем многие российские активы по-прежнему остаются существенно недооценёнными в сравнении с аналогичными компаниями в более развитых странах, экономические показатели которых могут быть даже скромнее соответствующих индикаторов, отражающих результаты деятельности российских компаний. Всё это также можно отнести к факторам, выступающим в роли катализаторов интереса иностранных инвесторов в приложении своего капитала на территории РФ.

С другой стороны наблюдается существенная неразвитость российского банковского сектора, что, безусловно, ведёт к недофинансированию отечественного национального хозяйства, что ведёт к формированию долгосрочных негативных тенденций в экономике. Именно за счёт привлечения ПИИ в реальный сектор экономики данная проблема может быть хотя бы отчасти решена. Также на протяжении длительного времени наблюдается с одной стороны недофинансирование инфраструктурных проектов, с другой стороны недостаточный контроль над расходованием средств, выделенных на расширение и модернизацию инфраструктурных сетей. Привлечение ПИИ для реализации крупных инфраструктурных проектов могло помочь в решении вопроса их финансирования, вместе с тем выступая источником привлечения широкого спектра технологических нововведений, как в области строительства и проектирования, так и в сфере управления инфраструктурными

цепочками. Как уже было сказано ранее, Россия остро нуждается в усилении технологического потенциала реализуемых на территории нашей страны проектов. В связи с недостаточностью финансирования сферы НИОКР на протяжении двух десятилетий, во многих отраслях национального хозяйства возникло существенное отставание уровня технологического развития отечественных предприятий от их зарубежных аналогов из более развитых стран Северной Америки, Западной Европы и Юго-Восточной Азии. Существенный приток ПИИ также может способствовать сокращению актуальности данной проблемы, существующей в рамках отечественного национального хозяйства. Мы понимаем, что Россия с одной стороны имеет потребность в привлечении ПИИ, с другой стороны является страной в высшей степени привлекательной в качестве объекта приложения капитала для иностранных инвесторов.

Рассматривая роль ПИИ в отечественной экономике, интересно попытаться проанализировать структуру распределения прямых иностранных инвестиций по территории нашей страны. Были выделены регионы- лидеры по объёмам привлечения прямых иностранных инвестиций. Ими стали: Москва, Тюменская область, Санкт-Петербург, Московская область и Сахалинская область. Регионы расположены в порядке, в котором их можно было бы расположить в условном рейтинге российских регионов, наиболее привлекательных с точки зрения приложения прямых инвестиций из-за рубежа. Рассматривая причины инвестиционной привлекательности каждого из регионов необходимо отметить некоторые общие черты: например, во всех из представленных регионов на базе руководства субъекта федерации были созданы специальные структуры, целью которых является способствование привлечению ПИИ в регион. Несмотря на то, что подобные организации, которые, как правило, являются «дочерними» по отношению к региональным органам государственной власти, были созданы во многих субъектах федерации, в рамках представленных регионов подобные структуры функционируют с определённой долей эффективности.

Причины инвестиционной привлекательности Москвы и Санкт-Петербурга, а также Московской области представляются достаточно прозрачными. В рамках представленных регионов сконцентрировано самое большое количество граждан, обладающих существенно большим ресурсом платёжеспособности по сравнению с другими регионами нашей страны. Многие иностранные компании, работающие в областях связанных с производством и дистрибьюцией товаров массового потребления имеют свои офисы и филиалы на территории Москвы, Московской области и Санкт-Петербурга. Так же не стоит забывать о размещении крупных логистических центров на территориях этих регионов, из которых продукция, поставляемая в нашу страну из-за рубежа, в дальнейшем распространяется дальше по выстроенной системе логистических цепочек. Также не стоит забывать, что многие иностранные компании, осуществляющие свою деятельность за пределами указанных регионов, тем не менее, зарегистрированы в одном из финансовых центров нашей страны. Принимая во внимание существенный уровень экономической и политической централизации, близость к центру принятия, как политических, так и экономических решений нередко способствовала упрощению ведения бизнеса в России для представителей иностранных компаний. Вместе с тем эти три региона являются крупными научными центрами, что также может способствовать концентрации в них прямых иностранных инвестиций. Интересно отметить, что 10 из 14 городов, официально функционирующих в качестве «наукограда», расположены в одном из трёх исследуемых регионов. Исследовательские институты и высшие учебные заведения, ведущие подготовку самого широкого спектра специалистов, являются постоянным источником высококвалифицированных кадров, впоследствии трудоустраиваемых в представительствах и филиалах иностранных компаний в России.

Отдельно следует рассмотреть приток прямых иностранных инвестиций в Тюменскую и Сахалинскую области. В виду географических особенностей этих двух регионов, а именно существенным запасам углеводородного сырья, мы можем смело утверждать, что именно данная колоссальная ресурсная

обеспеченность выступает катализатором и акселератором темпов прироста ежегодного объёма поступающих прямых иностранных инвестиций. В рамках двух представленных регионов реализуется ряд проектов нефтегазового сектора, предполагающих инвестиционный поток, со стороны иностранных участников проектов, объёмы которого исчисляются многими миллиардами долларов США. Так на территории Сахалинской области проходит освоение нефтегазового шельфа и реализация проектов Сахалин-1, Сахалин-2 и Сахалин-3, инвесторами которых в частности выступают или выступали крупнейшие иностранные нефтегазовые компании мира.

Следует особо отметить существенный факт, характеризующий роль и степень участия ПИИ в отечественном национальном хозяйстве. В виду высокой степени оффшоризации отечественного бизнеса, многие инвестиции, юридическое происхождение которых действительно является иностранным, на самом деле являются российскими по происхождению. Этот факт находится в гармонии со структурой распределения ПИИ по регионам России: данные области и города федерального подчинения действительно являются экономическими регионами-лидерами.

Интересно также рассмотреть вопрос влияния существующей политической конъюнктуры на структуру распределения ПИИ по регионам, а также на уровень притока и оттока прямых иностранных инвестиций. Если знакомиться с соответствующими графиками, то мы можем увидеть, что сальдо притока прямых иностранных инвестиций в 2013 году во всех обсуждаемых регионах было положительным – не случайно они стали регионами-лидерами по объёмам притока прямых иностранных инвестиций. На фоне событий, произошедших на мировой политической арене в течение 2014 года, мы можем наблюдать снижение сальдо притока прямых иностранных инвестиций почти до нулевых значений в Москве и Московской области и существенный уход в отрицательную зону аналогичного показателя для Санкт-Петербурга. Подобные изменения могут быть связаны с общими негативными прогнозами относительно будущего российской национальной экономики – ожидаются отрицательные темпы прироста

ВВП, что в свою очередь может привести к банкротству ряда предприятий и ухудшению финансового положения многих других, что негативно скажется на уровне платежеспособности населения. Как было сказано выше, в Москве, Московской области и Санкт-Петербурге существенная часть регионального продукта производится с ориентацией на удовлетворение потребностей населения в товарах массового потребления и услугах. Именно с наличием представленных тенденций может быть связано существенное увеличение объёмов оттока прямых иностранных инвестиций. С другой стороны, хотя сальдо притока ПИИ в Тюменскую область также многократно сократилось, оно остаётся стабильно положительным. Вместе с тем, снижение сальдо притока ПИИ в Сахалинскую область, оказалось наиболее несущественным, в сравнение с другими регионами, что ещё раз подводит нас к мысли, что ориентация российской экономики на нефтегазовый сектор остаётся неизменно стабильной несмотря ни на какие внешнеполитические потрясения. С другой стороны, именно стабильность и некоторая предсказуемость долгосрочных тенденций развития нефтегазового рынка, а, как следствие, всей нефтегазовой отрасли, делает данный сектор отечественного национального хозяйства неизменным источником привлечения финансовых ресурсов, столь необходимых для развития широкого спектра отраслей национальной экономики России.